# 国际贸易与投资要闻

#### 2017年第22期(总第777期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年2月7日

# 目录

报告称 2016 年全球外国直接投资明显下滑	1
安倍访美谈经贸、欲献千亿"大礼包"	2
特朗普:北美自由贸易协定是灾难	3
泰国与马来西亚商讨建高铁	4
美认定中国不锈钢板带材存倾销和补贴行为	5
约俄共同发起核电站涡轮机组和电力系统招标	5
美国对俄联邦安全局部分交易"解禁"	6
美国宣布对伊朗实施新一轮制裁	7
欧盟或将批准中国化工收购瑞士先正达的交易	7
东芝为拆分半导体正式启动招标	. 8



## 报告称 2016 年全球外国直接投资明显下滑

联合国贸发会议2月1日发布最新《全球投资 趋势监测报告》。报告指出,2016年,由于全球经 济增长复苏乏力、世界贸易量持续疲软,全球外国 直接投资下降到1万5200亿美元左右,比上一年减 少了13%。其中,流入欧洲的外国直接投资大幅下挫 了 29%, 估计为 3850 亿美元, 这是导致发达国家外 国直接投资流入总体下降的主要原因。这一降幅因 为受到流向北美的外国直接投资出现 6%的适度增长 以及其他发达经济体、主要是澳大利亚和日本的外 国直接投资大幅增长而得到缓和。与此同时,经济 增长放缓以及商品价格下跌对流入发展中经济体的 外国直接投资造成了较大的影响。由于流入亚洲发 展中经济体以及拉美和加勒比地区的外国直接投资 大幅下降,发展中经济体外国直接投资流入量 2016 年总体下降了20%,约为6000亿美元。报告显示, 尽管发达经济体在全球外国直接投资流量中所占份 额进一步提升,达到57%,但发展中经济体在全球前 十大外国直接投资目的国中仍占据一半, 其中包括 中国、中国香港、新加坡、巴西和印度。展望 2017 年,贸发会议指出,外国直接投资的复苏之路将不 会一帆风顺; 尤其令人关切的一个问题是制造业投 资项目的急剧减少。报告同时警告称,诸多不确定 因素可能对2017年外国直接投资流动的增长势头及幅度造成重大影响,特别是政治领域的一些最新动向,例如英国退出欧盟,美国新一届政府宣布将重新谈判北美自由贸易协定、退出跨太平洋伙伴关系协定,以及欧洲主要国家即将举行的选举等,都将加剧未来经济政策的不确定性。(驻贝宁使馆经商处/2月3日)



## 安倍访美谈经贸、欲献千亿"大礼包"

日本首相安倍晋三定于 2 月 10 日出访美国,将 与美国总统特朗普围绕经贸、汇率、外交、军事等 多个领域进行会谈。在本次出访前,安倍政府积极 制定日本在美投资经商、促进就业的合作计划,预 计规模达数千亿美元,以此弥合日美在经贸领域的 刊益分歧,强化日美同盟关系。据悉,安倍将把的 说的主要着眼点放在解释包括汽车行业在内的明普 说的主要着眼点放在解释包括汽车行业在内的明普 在美国创造了约 80 万个就业岗位,"将使特朗普企 府认识到,不仅是在安保方面,日本在经济领域 居美国不可或缺的合作伙伴"。安倍还打算列举雇 工和投资的具体数据,寻求特朗普的理解与认同就 美国创造了近 40 万个就业岗位,超过了德国、 美国创造了近 40 万个就业岗位,超过了德国、 为 美国创造了近 40 万个就业岗位,超过了德国、 为 高官还将讨论如何启动新的贸易与经济合作项目的部长级磋商。有关今后日本在美投资经商的计划,有报道称,它将包括日美共同开发规模为 4500 亿美元的"基建市场"方案,日本政府及企业将在未来10年向美国基建领域投资 1500 亿美元。路透社获得的一份文件显示,在合作文件初稿当中,列出了包括基础设施在内的五个领域,但文件中并未提及被特朗普抨击的汽车贸易领域。有日本官员表示,仍在努力评估特朗普究竟想从日本得到些什么。(《经济参考报》/2月6日)



## 特朗普:北美自由贸易协定是灾难

美国总统特朗普周四(2月2日)表示,将会修订或重新制定北美自由贸易协定(NAFTA),并由他选定的商务部长威尔伯·罗斯来引领谈判。他称,贸易协定不单要"自由"(Free),而且必须是"公平的"(Fair),因此,NAFTA应该再加多一个"F",那就是公平。特朗普表示,目前的北美自由贸易协定对美国、对美国的工人、企业和就业市场来说都是灾难,无论是修订现有协定,还是拟定新的协定,都必须对美国的工人和企业做到公平。北美自由贸易协定是美国、加拿大及墨西哥在1992年8月12日签署了关于三国间全面贸易的协议。这项协定被

认为直接导致了美国制造业的衰退,大批汽车公司和主要制造业纷纷撤离美国本土,而搬到了劳动力成本低廉的墨西哥。(智通财经/2月4日)



## 泰国与马来西亚商讨建高铁

泰国政府与马来西亚政府将就建设连接两国首 都的总长度约 1500 公里的高铁进行协商。该消息是 泰国交通部长阿空(Arkhom)日前透露的。另外还 提到了正与日本另行推进的在泰国国内导入新干线 的计划,提议通过日泰合资共同实现商业化。曼谷 一吉隆坡之间的铁道目前在利用低速的既有铁道线 路,除了特殊的观光列车之外并没有直达列车。构 想建设适合高速列车运行的宽轨新线路,运行直达 列车。马来西亚政府与新加坡政府正计划在2026年 年底之前开通往返于吉隆坡一新加坡之间的 350 公 里高铁路线。连接吉隆坡与曼谷的高铁通车后,将 实现纵贯马来半岛的高铁。围绕新出现的大规模高 铁项目,预计中日两国将再度展开竞争。不过阿空 认为: "马来西亚好像比较认可中国"。东盟广域 铁道构想是1995年时任马来西亚总理的马哈蒂尔提 出的。2015年底东盟经济共同体(AEC)成立后,作 为人员交流和物流基础的基础设施的必要性再次被 提出。关于连接曼谷与泰国北部观光城市清迈的新

干线引入计划,阿空表示出力争 2022~2023 年开通的意向。(日经中文网/2月6日)



## 美认定中国不锈钢板带材存倾销和补贴行为

美国商务部 2 月 2 日宣布终裁结果,认定从中国进口的不锈钢板带材存在倾销和补贴行为。美国商务部当天发表的声明称,中国相关厂商的倾销幅度为 63.86%和 76.64%两档,补贴幅度为 75.6%和190.71%两档。基于倾销幅度和补贴幅度的终裁结果,美国商务部将通知美国海关对中国出口的上述产品征收相应保证金。美国商务部 2016 年 3 月对从中国进口的上述产品发起反倾销和反补贴("双反")调查。根据美国贸易教济政策程序,最终是否征收反倾销税还需美国国际贸易委员会作出裁决。按照最新日程,国际贸易委员会将于 2017 年 3 月 20 日前后作出终裁。美国商务部数据显示,2015 年美国从中国进口不锈钢板带材的金额为 3.02 亿美元。(新华社/2 月 3 日)



#### 约俄共同发起核电站涡轮机组和电力系统招标

原子能委员会(JAEC)主席哈立德·图康(Khaled Toukan)称约旦、俄罗斯正就约旦首座核电站的发电机组和电力系统发起招标,希望在2017年夏季之

前收到中国、捷克、日本、美国公司的投标。该核电站项目包括两个反应堆,装机容量为 2000 兆瓦,预计总投资 100 亿美元,其中 30 亿美元由约旦和俄罗斯共同分担(各自出资 15 亿美元),主要用于电站建设。2015 年 3 月,约旦与俄罗斯就共同建设和运营核电站签署了政府间协议。根据该协议,俄罗斯 Rosatom 国家核能公司拥有该核电站 49%的股份,并在前 10 年提供浓缩核燃料,之后约旦可选择继续向俄罗斯或向其他国家购买核燃料。图康还称,约旦和沙特将在数月内签署总额 30 亿美元的铀资源提取和开发协议。(驻约旦使馆经商处/2 月 5 日)



## 美国对俄联邦安全局部分交易"解禁"

美国财政部 2 月 2 日宣布修改奥巴马政府此前对俄罗斯联邦安全局的制裁,允许美国公司就信息技术产品与该机构进行"部分交易往来"。白官发言人斯派塞在当天的例行发布会上解释说,这只是一项"常规举措",并不意味着美国正在放松对俄罗斯的制裁。2016 年 12 月底,时任美国总统奥巴马宣布,因俄罗斯涉嫌通过网络袭击干预美国总统选举而对俄进行制裁,制裁范围包括俄罗斯情报总局和俄罗斯联邦安全局在内的 5 个俄罗斯实体机构和4 名俄情报总局高层官员。特朗普上月在接受媒体采

访时表示,如果俄罗斯在打击恐怖主义等方面对美国"有帮助",他或将撤销奥巴马政府的对俄制裁。(《第一财经》/2月3日)



## 美国宣布对伊朗实施新一轮制裁

美国财政部 2 月 3 日宣布对一批个人和实体实施制裁,以回应伊朗近期试射弹道导弹及"支持恐怖主义"的行为。美国财政部当天在一份声明中说,美国对伊朗制裁的范围包括一批参与或支持伊朗弹道导弹计划以及为伊朗伊斯兰革命卫队下属的"圣城旅"提供支持的个人和实体。上述个人和实体在美国的资产将被冻结,美国公民将被禁止与受制裁者有交易往来。美国财政部官员约翰·史密斯在声明中说,伊朗持续"对恐怖主义提供支持"并发展,中说,伊朗持续"对恐怖主义提供支持"并发展,弹道导弹计划,这对美国及伙伴国构成威胁,美方将继续使用包括经济制裁在内的所有手段应对伊朗的行为。(财经网/2 月 4 日)



#### 欧盟或将批准中国化工收购瑞士先正达的交易

2月2日,据路透引用两位知情消息人士报道 称,欧盟反垄断监管机构将有条件地批准中国化工 集团以430亿美元收购瑞士种子和农化公司先正达。 该交易对中国而言非常重要,中国是全球最大的农 业市场,希望为国内众多人口寻求粮食供应保证。 先正达的高端农化以及享有专利保护的种子产品将 会促进中国的粮食生产。中国化工集团已经同意做 出小幅让步,以缓解欧盟执委会对这项收购的担忧。 监管机构之前担心该交易可能导致农化产品价格上 涨且选择减少。其中一位消息人士表示,中国化工 集团将在十几个欧盟国家内剥离对一些产品的上述 注册,包括现有产品和几项待推出的产品。上述消 息人士称,这些产品基本都来自中国化工项来自先正 以及以色列作物保护公司 Adama,也有几项来自先正 达。业务剥离不涉及工厂、设施和工作人员。Adama 是欧洲非专利作物保护产品最大的供应商。这位消 息人士表示,欧盟执委会可能下月宣布批准该交易, 早于4月12日的截止日期。(路透社/2月2日)



# 东芝为拆分半导体正式启动招标

处于重组期的东芝 2 月 3 日为拆分半导体业务正式启动了招标程序。为获得股份的首轮报价已进入最后阶段。由于出售的股份少于两成,拟参与投标阵营的部分企业出现观望情绪,东芝能否如期推进变得扑朔迷离。东芝将拆分半导体主力产品"闪存"业务另外建立公司。19.9%的股份预计将卖出2000 亿至 3000 亿日元(约合人民币 121 亿至 182

亿元)。东芝的美国核电业务预计最大损失达 7000 亿日元,此举旨在避免陷入资不抵债的境地。在三 重县四日市工厂合资生产"闪存"的美国硬盘巨头 西部数据以及多家外资基金基本决定参与竞标。但 获得不足两成的股份几乎无法参与经营。除最初有 意竞标的佳能表示暂不投资外,也有基金相关人士 透露称"条件太差"。可能还会让东芝附上增加股 份出让等条件。(日本共同社/2 月 4 日)